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Klausur zum SS 2001 : 12. Juli 2001
Studiengang: MY
Fach: PH2

Aufgabenstellung:  Otto
Bearbeitungszeit: 120 min ‘
Hilfsmittel: einfacher wissenschaftlicher Taschenrechner,

handgeschriebene eigene Formelsammiung!
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Hinweis: Der von Thnen gewihlte Losungsweg sollte sich zweifelsfrei erkennen lassen. Ein Ergebnis
ohne Rechnung oder Erklarung kann nicht gewertet werden.

Bitte bearbeiten Sie die Aufgaben in den dafur vorgesehenen Feldern auf diesen
Aufgabenblittern. Sollte der Platz nicht ausreichen, so verwenden Sie die Riickseite
des vorherigen Blattes.

1 2 3 4 5 6 7 P

Note 1.0 ab 41 Pkte (d.h. ab 98%)
Note 4.0 (bestanden) ab 20 Pkte (d.h. ab 48%)
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Aufgabe 1 (2+3 Punkte): In eine Messbriicke d

wird wie skizziert ein temperaturabhingiger 1 |

Widerstand R4(9)=300Q-(1+a-3) eingesetzt (3 in °C). R, U, Rs

—Yd »

Daten: Uy=21,75V, Uol } @ +
Ri=80Q, R,=120Q, R;=240Q, 4
a=810%L R 11 rasy

| I

a) Bei welcher Temperatur 9 ist die Briickenspannung Ug =0 V ?

b) Welche Spannung Uy wird bei 100°C angezeigt?

Rg R4 L} K,’ )) (?O JL

R, (#) =300 (14 a0 ) =360/
360

Soon = 144V
R S /L S V oLV
o P 1034
V2

Ry (400C) = 300 10 1+ 400 & 104 | = £4OLL

”Lu das Vollmde %I&S?‘ Dben ffrm et Ssern
Yppom rclls s Famd , unerd £k gmﬂns?f
Fy U, = 24,75V ¢ 0L 13 05V

Uy~ pﬁ N FOLANR0M
40
Uy = ﬂgm, Y, =275V - i svom 1595 vV

Up=U _U‘}‘? 43,05V = 15,05V= -4V
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Aufgabe 2 (6 Punkte): Zwei Kugeln mit Masse je 12 g )
hangen zunichst im Abstand a = 10 cm an Fiden der Linge e S
L =50 cm senkrecht herunter. Nachdem beide Kugeln mit
gleicher Ladung q aufgeladen wurden, stoBen sie sich ab,
so dass die Faden den Winkel o = 5° zur senkrechten
Richtung bilden.

Wie groB3 ist die aufgebrachte Ladung q?
(g0 = 8,854-10 AS) .

c’/rg'famo(em?géamd,
= czomz,ég-gi&/% tan 5 °
= 010»403 A/
2 |
et
4T-&, - (a2l sin4)*

Cj=\/41re (afZlfmo() f% 3854 40"’1%1{ 0, 0103

e (81m +2-0,5m /0 5°) = 2,00 - 407*C
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Aufgabe 3 (2+3+1 Punkte): In nebenstehender Schaltung & 0o @ C It
wird der Kondesator C zuerst bei gedffnetem Schalter S, S, S,
und geschlossenem S; auf U, = 202 V aufgeladen. Dann
wird die Spannungsquelle abgekoppelt (S; geofinet) und S, 47 e,
geschlossen: der Kondensator entladt sich. ; C_—;) Uy ——
=13,44 uF
a) Skizzieren Sie den Entladestrom I(t) ! 10 kO 6.7 kQ
b) Berechnen Sie den maximalen Entladestrom und die Ra R,

Zeitkonstante der Entladung! —e

c) Wieviel Energie wird wihrend des Entladevorgangs insgesamt in den drei Widerstinden in Verlust-
wérme umgesetzt?

5

R. =R,IR; +Ry
_ KR
6, P, + KR,
6,740« 10L LS,
T Tedtogp t TN

= &, 712 4.,

T,=(C pw = 3,4*‘/-40“6575*97-4&%=0

IS 0035
&
. -3,
I{¢) = QO B maximael 5c, eoe//

Vo - -ZCSQ\/
O PPAL I

’max

2

= 0,023 4

!~
2=
T

PiA

=2 344 407F Rozv)= 007}
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Aufgabe 4 (5 Punkte): FEine Klaviersaite, die die

Linge L = 0,78 m und die Masse m = 8,28 g hat,
soll auf die Grundfrequenz f; = 440 Hz abgestimmt
werden.

Mit welchem Drehmoment M muB man das Spannriadchen (r = 4 mm) andrehen?

\/m,

fo=(n+) 3 lo=> n-o
. Ve 1 . g g2
o= 3f = V=2l /5 =2 078m - 4404 = €869 %
"‘i ,«-E _."-n—i:_m__
v 9 - SV I
-|F -
R AN - 3 Wae) C, 00 28 4.
v 16 - i - ) 2y
- F=v- g = (6864 42)" St
00’/, 3¥ V¢

-
#

Fr=500438N+ O;004m =20 Nm
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Aufgabe 5 (5 Punkte): In einem Tonstudio mit
reflexionsfreien Winden wird bei A ein Lautsprecher
und bei C ein Mikrofon aufgestellt. Zusatzlich befindet
sich bei B ein zweiter Lautsprecher, der auf der Verbin-
dungslinie BC um die Strecke s verschoben werden

kann. Beide Lautsprecher werden gleichphasig mit
" einer Frequenz f= 500 Hz angeregt.

Berechnen Sie den kleinsten Wert fiir s>0, bei dem am
Mikrofon ein Interferenzminimum registriert wird!

r;:: Qi = [TE
f'(k =-40,8'fém, ;E—Cj

Ar = 5 (Rn+ 1) P2 reads Lirge s hem Camd clem
[_Mf‘slore%erl))

A4 FO0E o, 4. 2,d515
n”CA iﬁ&s@% 1, &1 d

PR x ;
Da n @ne naterbike Johl <<t ancd 1y << Vg R

wl
muss st n=2 wc_l?/?@

%

- Qgézx+ﬂ 1,85m

L

S=r~[a=_"01666m
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Aufgabe 6: (7 Punkte): Ein PKW fihrt auf einer geraden Stra3e, die parallel zu einem Bahngleis ver-
* lauft, mit konstanter Geschwindigkeit v =72 km/h. Ein Zug, welcher auf dem Bahngleis in entgegenge-
setzer Richtung fihrt, stoBt einen Signalton unbekannter Frequenz f; aus.

(Schallgeschwindigkeit in Luft: 330 m/s)

Bevor sich Auto und Zug begegnen, hort der Autofahrer das Zugsignal mit £, = 522 Hz, nachher mit
2 =373,7 Hz. — Wie schnell fahrt der Zug, wie groB ist f5?

e W, =2 o %
Vong €
2 e |
,lV;'AJVﬂ(W | | ___‘_/5_’&’_(__&./ /
—<_ . = B
T Vig fo AP Tl
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< 2z
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‘ 'V.we,,
4+ 25
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A~ Vruw
.
Ve Vekw
+ -
pndezpzrd- = Tt S
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207
52-_2_ . 1~ 330 Y Ve
W ey (- ) < A 2
330? |
Vg _ Vi
4,137 . = A237, = A+ ?J'
4,233 — 1 . m
V. - o ( = 3 -
*8~ 4 4137 < <
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Aufgabe 7 (5+2 Punkte): Im Lufispalt eines Elektromagneten L
mit N; = 500 Windungen und einem Eisenkern unbekannter
Permebilitat p wird bei einem Spulenstrom von 1,0 A eine
magnetische Flussdichte B = 0,1074 T gemessen.

|
il

Daten: a=15cm; b=15cm; d =0,5 cm,
Querschnittsfliche Kern: A= 9,4 cm®

- 10 Vs
(o = 1,257-10° L5

a) Wie groB ist die relative Permeabilitdt p des Eisenmaterials?

b) Wie grof} ist die gespeicherte magnetische Feldenergie?

4 ) = N‘I*“ HL‘CL + H;g~ (Qla.+o{b~ol)

h/ﬂ I - HLd 500‘ 44.. ,?gqqq/j ;;; . 0/ agos im

0T A= 0025232

AR, A ., | |
-3 BHV iy B (HL\{ + HTFC VT{) Blatt 8 von 8
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